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Aufgabe 1 ?

Es seien A, B nichtleere, kompakte Teilmengen des Rn. Zeigen Sie:

a) Es existieren a ∈ A und b ∈ B mit |a− b| = dist(A, B).

b) Es existieren x, y ∈ A mit |x− y| = diam A.

Bleibt die Aussage in a) richtig, wenn eine der beiden Mengen nur abgeschlossen ist bzw.
wenn beide Mengen nur abgeschlossen sind?

Aufgabe 2

Es seien f, g in R differenzierbare Funktionen mit |f ′(x)| ≤ k < 1, |g′(x)| ≤ k für x ∈ R.
Zeigen Sie, dass für beliebige a, b ∈ R das Gleichungssystem

x + f(y) = a
y + g(x) = b

eine eindeutige Lösung (x, y) ∈ R2 besitzt.

Aufgabe 3

Untersuchen Sie, ob für die nachfolgenden Funktionen f : R2\{(0, 0)} → R die Grenzwerte

lim
x→0

lim
y→0

f(x, y) lim
y→0

lim
x→0

f(x, y) lim
(x,y)→(0,0)

f(x, y)

existieren, und berechnen Sie diese gegebenenfalls:

a) f(x, y) =
(x + y)2

x2 + (x− y)2
b) f(x, y) =

xy

x2 + y2
c) f(x, y) =

x(x2 − y2)

x2 + y2

Aufgabe 4 ?

a) Untersuchen Sie die folgenden Funktionen f : R2 → R auf Stetigkeit:

i) f(x, y) =


x(ey − 1)

x2 + y2
, (x, y) 6= (0, 0)

0 , (x, y) = (0, 0)

ii) f(x, y) =


sin xy

y
, y 6= 0

x , y = 0

b) Für welche α > 0 läßt sich g(x) =
x1x2 ... xn

|x|α
(x ∈ Rn, x 6= 0) in 0 stetig fortsetzen?

Übungsblätter und Informationen zur Vorlesung und Übung finden Sie unter
http://www.mathematik.uni-dortmund.de/lsix/uebungen/ana/ss03/index.php


